

## УГОЛОВНОЕ ПРАВО И КРИМИНОЛОГИЯ

Статья / Article

УДК / UDC 343.9 : 796  
DOI 10.35231/18136230\_2021\_1\_167

### Некоторые криминологические вопросы незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте

**Г. Ю. Сокольский, Д. В. Аксенов**

*Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина  
Санкт-Петербург, Российская Федерация*

В статье рассмотрены криминологические вопросы состояния такого вида преступности, как незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте. Дается оценка личности преступника и причин данного вида преступности.

Проанализировано состояние преступности по ст. 234 УК РФ «Незаконный оборот сильнодействующих и ядовитых веществ в целях сбыта». Рассмотрена личность преступника, в том числе на основе научной литературы. Обоснованы причины данного вида преступности.

Сделаны выводы о криминологических аспектах незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте. Выводы могут использоваться для определения путей предупреждения данного вида преступности.

**Ключевые слова:** незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте, состояние преступности, личность преступника, причины преступности.

**Для цитирования:** Сокольский Г. Ю., Аксенов Д. В. Некоторые криминологические вопросы незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте // Ленинградский юридический журнал. 2021. № 1 (63). С. 167–180. DOI 10.35231/18136230\_2021\_1\_167

### Some criminological issues of illegal trafficking of potent substances in sports

**Georgy Yu. Sokolsky, Dmitry V. Aksenov**

*Pushkin Leningrad State University,  
Saint Petersburg, Russian Federation*

The article deals with criminological issues of the state of such a type of crime as illegal trafficking of potent substances in sports. An assessment of the criminal's personality and the causes of this type of crime is given.

The article analyzes the state of crime under Article 234 of the Criminal Code of the Russian Federation "Illegal trafficking of potent and toxic substances for sale". The personality of the criminal is considered, including on the basis of scientific literature. The reasons for this type of crime are justified.

Conclusions are drawn about the criminological aspects of illegal trafficking of potent substances in sports. These findings can be used to identify ways to prevent this type of crime.

**Key words:** illegal trafficking of potent substances in sports, state of crime, criminal personality, causes of crime.

**For citation:** Sokolsky, G. Yu., Aksenov, D. V. (2021). Nekotorye kriminologicheskie voprosy nezakonnogo oborota sil'nodeistvuyushchikh veshchestv v sporte [Some criminological issues of illegal trafficking of potent substances in sports] *Leningradskij juridicheskij zhurnal – Leningrad Law Journal*. No 1 (63). pp. 167–180. DOI 10.35231/18136230\_2021\_1\_167 (In Russian).

## Введение

Современная преступность постепенно проникает во все сферы жизни общества. Не исключением в этом отношении является и сфера спорта. При этом спорт тесно взаимосвязан с другими, охраняемыми уголовным законом, сферами, такими как экономика, здравоохранение, культура, образование и др. Следует отметить, что преступность – это массовое социальное явление. Так, за 2019 г. в Российской Федерации было зарегистрировано более 2000 тыс. преступлений<sup>1</sup>. Состояние преступности характеризует общее количество преступлений, которые совершены за определенное время на одной территории<sup>2</sup>.

Из числа совершаемых преступлений определенную долю в структуре преступности составляют преступления в сфере спорта. Так, согласно А.П. Алексеевой, преступность в сфере спорта можно определить как вид преступности, слагающийся из всей совокупности преступлений спортсменов как связанных, так и не связанных с их деятельностью, также преступлений других лиц, которые могут быть связаны с деятельностью спортсмена и совершены за определенное время на одной территории [2, с. 45].

---

<sup>1</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2019 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2019. С. 36.

<sup>2</sup> Кудрявцев В.Н. Лекции по криминологии: Курс лекций. М.: Юрист, 2005. С. 42.

В рамках нашего исследования интерес представляют именно преступления, связанные с непосредственной спортивной деятельностью спортсменов, в частности, когда речь идет о незаконном обороте сильнодействующих веществ, применяемых в спорте.

Отметим, что криминологические аспекты преступности в спорте изучал очень небольшой круг исследователей, таких как А.П. Алексеева [1, с. 45], Анцыгин, А.В. [3, с. 68], Бавсун М.В. [4, с. 3], И.М. Клейменов [5, с. 83], А.А. Савичев, [6, с. 47], К.И. Хиневич [7, с. 12] и др.

### **Состояние незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте**

По исследуемой нами проблеме официальных статистических данных нет. Однако, Е.Г. Шмелева в своей диссертации отмечает, что «значительный объем незаконного оборота сильнодействующих веществ приходится на их оборот в составе анаболических стероидов»<sup>1</sup>.

Это позволяет сделать вывод, что значительный объем из всего незаконного оборота сильнодействующих веществ приходится на анаболические стероиды, которые как известно, применяются для увеличения мышечной массы тела [8, с. 26–27].

Анаболические стероиды в большинстве своем являются сильнодействующими веществами и указаны в списке сильнодействующих веществ для целей ст. 234 УК РФ, утвержденный постановлением Правительства РФ от 29 декабря 2007 г. № 964<sup>2</sup>.

Это обстоятельство обостряет проблему не только в области спорта, но и незаконного оборота сильнодействующих веществ, статистические данные по которому также вызывают опасения.

Так, за последние 10 лет в период с 2010 по 2019 года было зарегистрировано более 25 тыс. таких преступлений:

---

<sup>1</sup> Шмелева Е.Г. Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта: уголовно-правовые и криминологические аспекты: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Тюмень, 2008. С. 21.

<sup>2</sup> См.: Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2007 г. № 964 «Об утверждении списков сильнодействующих и ядовитых веществ для целей статьи 234 и других статей Уголовного кодекса Российской Федерации, а также крупного размера сильнодействующих веществ для целей статьи 234 Уголовного кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2008. № 2. Ст. 89.

- за 2010 г. 4299 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 3144, передано в суд 2992, выявлено лиц 1478)<sup>1</sup>.
- за 2011 г. 4329 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 2964, передано в суд 2890, выявлено лиц 1640)<sup>2</sup>.
- за 2012 г. 4090 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 2691, передано в суд 2615, выявлено лиц 1692)<sup>3</sup>.
- за 2013 г. 3970 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 2356, передано в суд 2216, выявлено лиц 1701)<sup>4</sup>.
- за 2014 г. 3435 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 2257, передано в суд 2173, выявлено лиц 1699)<sup>5</sup>.
- за 2015 год 1179 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 674, передано в суд 641, выявлено лиц 534)<sup>6</sup>.
- за 2016 г. 650 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 371, передано в суд 349, выявлено лиц 284)<sup>7</sup>.
- за 2017 г. 894 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 515, передано в суд 479, выявлено лиц 341)<sup>8</sup>.
- за 2018 г. 1053 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 496, передано в суд 466, выявлено лиц 318)<sup>9</sup>.
- за 2019 г. 1314 зарегистрированных преступлений (из них раскрыто 715, передано в суд 695, выявлено лиц 415)<sup>10</sup>.

---

<sup>1</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2010 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2010. С. 20.

<sup>2</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2011 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2011. С. 20.

<sup>3</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2012 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2012. С. 24.

<sup>4</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2013 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2013. С. 24.

<sup>5</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2014 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2014. С. 24.

<sup>6</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2015 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2015. С. 22.

<sup>7</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2016 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2016. С. 22.

<sup>8</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2017 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2017. С. 22.

<sup>9</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2018 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2018. С. 30.

<sup>10</sup> Состояние преступности в России за январь-декабрь 2019 года. М.: МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр», 2019. С. 36.

В данном случае обращает на себя внимание тот факт, что наблюдавшийся в 2015 г. резкий спад данного вида преступности оказался временным и показатели снова стали увеличиваться, а за последние годы передается в суд чуть более половины таких дел, также количество выявленных лиц вообще несоизмеримо мало в сравнении с количеством зарегистрированных преступлений.

Следует помнить, что доля анаболических стероидов в незаконном обороте сильнодействующих веществ является значительной, а список сильнодействующих веществ для целей ст. 234 УК РФ, утвержденный постановлением Правительства РФ от 29 декабря 2007 г. № 964<sup>1</sup> содержит в себе большинство субстанций, используемых в спорте.

Так, согласно п. 12 ст. 2 Федерального закона от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» спорт – сфера социально-культурной деятельности как совокупность видов спорта, сложившаяся в форме соревнований и специальной практики подготовки человека к ним<sup>2</sup>.

Таким образом, из законодательного определения видно, что спорт, представляя собой сферу социокультурных общественных отношений, подразделяется на виды, которые в соответствии с п. 2 ст. 2 названного Федерального закона являются частью спорта, которая признана в соответствии с требованиями ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» обособленной сферой общественных отношений, имеющей соответствующие правила, утвержденные в установленном ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» порядке, среду занятий, используемый спортивный инвентарь (без учета защитных средств) и оборудование<sup>3</sup>.

Общеизвестно, для определенных видов спорта свойственно употребление сильнодействующих веществ при проведении соревнований и подготовки к ним.

---

<sup>1</sup> См.: Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2007 г. № 964 «Об утверждении списков сильнодействующих и ядовитых веществ для целей статьи 234 и других статей Уголовного кодекса Российской Федерации, а также крупного размера сильнодействующих веществ для целей статьи 234 Уголовного кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2008. № 2. Ст. 89.

<sup>2</sup> Федеральный закон от 4 декабря 2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2007. № 50. Ст. 6242.

<sup>3</sup> Там же.

Так, п. 18 ст. 2 указанного Федерального закона определяет спортивное соревнование как состязание (матч) среди спортсменов или команд спортсменов по различным видам спорта (спортивным дисциплинам) в целях выявления лучшего участника состязания (матча), проводимое по утвержденному его организатором положению (регламенту)<sup>1</sup>. Вместе с тем п. 15.1 ст. 2 определяет спортивную подготовку как тренировочный процесс, который подлежит планированию, включая в себя обязательное систематическое участие в спортивных соревнованиях, направлен на физическое воспитание и совершенствование спортивного мастерства лиц, проходящих спортивную подготовку, и осуществляется на основании государственного (муниципального) задания на оказание услуг по спортивной подготовке или договора оказания услуг по спортивной подготовке в соответствии с программами спортивной подготовки<sup>2</sup>.

Именно на соревнованиях и подготовки к ним спортсмены используют исследуемые нами сильнодействующие вещества, что подрывает спорт как положительную социальную деятельность.

Исходя из вышеизложенного, следует, что для определенных видов спорта с целью улучшить спортивные показатели на тренировках и победы на соревнованиях характерно употребление сильнодействующих веществ, оборот которых составляет значительную долю анаболических стероидов, а список сильнодействующих веществ для целей ст. 234 УК РФ, утвержденный постановлением Правительства РФ от 29 декабря 2007 г. № 964 содержит в себе большинство субстанций, используемых в спорте.

### **Личность преступника, осуществляющего незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте**

С 2016 г. вновь наблюдается рост данного вида преступности, а выявленные лица, совершившие преступление, предусмотренное ст. 234 УК РФ, например, в 2018 г., составляют менее половины от общей массы этих преступлений.

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 4 декабря 2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2007. № 50. Ст. 6242.

<sup>2</sup> Там же.

В чем заключаются личностные особенности преступника, совершившего преступление, предусмотренное ст. 234 УК РФ, а в особенности преступника, совершившего незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте?

Личность преступника традиционно изучается с социально-демографических признаков<sup>1</sup>.

Такие данные позволяют воссоздать общее представление о личности преступника, который нарушает запрет, предусмотренный ст. 234 УК РФ.

Так, А.П. Алексеева установила, что соотношение мужчин и женщин, совершивших преступления в спорте равняется 4 к 1; 83,1 % приходится на возраст 18–29 лет; среднее образование имели 25,1 % мужчин и 56,9 % женщин, среднее профессиональное 11,6 % мужчин и 4 % женщин, высшее 63,3 % мужчин и 39,1 % женщин; 59,4 % мужчин и 20,1 % женщин состояли в браке [2, с. 135–138].

Таким образом, она осуществила попытку выработать «усредненный портрет преступника, совершающего преступления в сфере спорта: это 18–29-летний женатый мужчина; с высшим образованием, материально обеспеченный благодаря собственным усилиям; считающий целью своих занятий спортом достижение высоких результатов, но неудовлетворенный своей спортивной карьерой; испытывающий страх перед необходимостью смены вида деятельности, но имеющий возможность заняться другой работой; относящийся к совершению правонарушения в спорте как к норме жизни»<sup>2</sup>.

Однако это лишь общее представление об личности преступника в спорте.

Прежде всего, следует отметить, что личность преступника, осуществляющего незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте, связана с тренировочной и соревновательной деятельностью.

Как верно отмечает Е.Г. Шмелева, «лица, участвующие в незаконном обороте сильнодействующих или ядовитых веществ, выражающиеся в нелегальном сбыте или покупке анаболических стероидов, которые содержат такие вещества, представляют особую категорию преступников. Эти лица сбывают анаболические стероиды, содержащие сильнодействующие вещества, своим клиентам, часто зная, что эти вещества запрещены в свободном обороте, но как правило, не имея информации о том,

---

<sup>1</sup> Кудрявцев В.Н. Указ. соч. С. 58.

<sup>2</sup> Там же. С. 146.

что эти вещества могут вызвать зависимость или ярко выраженные негативные последствия. Это создает угрозу неконтролируемого потребления сильнодействующих веществ и значительный риск возникновения зависимости. Особенно большую опасность это представляет для лиц юношеского возраста, которые в силу физиологических и психологических особенностей допускают бесконтрольный прием подобных средств без консультаций врача и медицинских показаний»<sup>1</sup>.

Это замечание является правильным, поскольку если мы обратимся к исследованию личности преступника, совершившего преступление по ст. 234 УК РФ, то мы можем отметить, что область потребления отлична от области применения в спорте, а, следовательно, изменяется и личность преступника<sup>2</sup>.

Однако объем запрещенных в свободном обороте сильнодействующих веществ в спорте не ограничивается лишь анаболическими стероидами. Сюда следует отнести различные стимуляторы и др.

Далее высказывается правильная позиция, что «распространителями указанных средств выступают сотрудники фитнес-центров, интернет-магазинов, или люди, профессионально увлекающиеся спортом, то есть состоявшиеся профессионально, имеющие более высокий уровень образования, имеющие стабильный заработок»<sup>3</sup>.

В действительности так все и происходит, это подтверждают примеры из СМИ<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> Шмелева Е.Г. Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта: уголовно-правовые и криминологические аспекты: дис. ... канд. юрид. наук. Казань, 2008. С. 181.

<sup>2</sup> См.: Кухарук, В.В. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с организованным незаконным оборотом сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2000. С. 49.

<sup>3</sup> Шмелева Е.Г. Указ соч. С. 181.

<sup>4</sup> См., например: Богданов В. В Москве задержан тяжелоатлет за сбыт стероидов // Российская газета. 2015. 27 февраля. URL: <http://www.rg.ru/2015/02/27/bodi-site.html> (дата обращения: 15 июня 2020 г.), Пинкус М. В Челябинске мастер спорта пойдет под суд за стероиды // Российская газета. 2014. 21 октября. URL: <http://www.rg.ru/2014/10/21/reg-urfo/master-anons.html> (дата обращения: 15 июня 2020 г.), Сергеев М. Тренера новосибирского фитнес-клуба осудили за стероиды // Российская газета. 2014. 15 апреля. URL: <http://www.rg.ru/2014/04/15/reg-sibfo/trener-anons.html> (дата обращения: 15 июня 2020 г.) и др.

Зачастую тренер, проводя занятия со спортсменами предлагает им сильнодействующие препараты, утверждая, что они помогут им в достижении цели. Однако, кроме доз по применению он более ничего не может дать спортсмену.

Как и любой препарат сильнодействующие вещества имеют противопоказания, кроме того, они не допустимы для молодого неокрепшего организма.

Особо следует отметить побочные действия препаратов, о которых спортсмен знает лишь по слухам и тем не менее данное обстоятельство не мешает ему принимать незаконно купленный препарат с риском для своего здоровья.

Исходя из вышеизложенного, следует, что личность преступника, осуществляющего незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте напрямую связана с данной сферой. Зачастую указанные тренеры, осуществляют сбыт своим спортсменам сильнодействующих веществ, либо сами спортсмены, сбывают запрещенные в свободном обороте эти вещества своим коллегам по спорту.

### **Причины незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте**

Как было ранее отмечено, за последние три года наблюдается рост зарегистрированных преступлений по ст. 234 УК РФ. Возникает закономерный вопрос, что вызывает рост данной преступности? Вместе с тем, общеизвестно, что спрос рождает предложение. Иными словами, спрос среди спортсменов определенных видов спорта сильнодействующих веществ всегда будет порождать преступное предложение этих веществ заинтересованными лицами.

Некоторые черты личности преступника нам удалось раскрыть: так, сбыт сильнодействующих веществ в спорте зачастую осуществляет лицо мужского пола, занимающиеся тренерской работой, либо тесно связанный со сферой спорта. Однако, следует рассмотреть причины и обстоятельства, лежащие в основе сбыта исследуемых сильнодействующих веществ.

Вообще, проблема причин преступности является одной из центральных в криминологии. Так, А.П. Алексеева утверждает, что детерминанты преступности спортсменов, связные или обусловлены их непосредственной спортивной деятельностью, кроются в изначальной

установке спортсмена победы любыми, порой даже противозаконными способами и использование спортсменами допинга обусловлено именно этим обстоятельством:

1) внушением тренером, что применение запрещённых препаратов для достижения установленной цели, а именно победа на соревнованиях, это необходимость;

2) личной заинтересованностью вспомогательного персонала в победе спортсмена;

3) фармакологические, но не запрещенные препараты никак нельзя полностью исключить из спорта;

4) допинг-контроль отсутствует на большинстве внутренних соревнований в РФ [2, с. 105–108].

Однако это общие детерминанты, присущие именно спортсменам, желающим получить скорейший результат для повышения своих показателей в спорте, но данные причины не лишены основания и связаны с общими детерминантами преступности по ст. 234 УК РФ. Так, утверждения тренера, что для победы все средства хороши подталкивает спортсмена к покупке определенного сильнодействующего вещества. Например, Метандиенон для увеличения силовых показателей в таком виде спорта как пауэрлифтинг.

Как правило, спортсмен находит лицо, которое незаконно сбывает данный препарат, например, другой спортсмен или тренер, а так как спрос рождает предложение это влияет на общее состояние преступности как в спорте, так и по ст. 234 УК РФ.

Довольно часто встречается ситуация, когда имеет место личная заинтересованность лиц в победе спортсмена, если за эту победу они получают какую-либо выгоду.

Фармакологические, но не запрещенные препараты, никак нельзя полностью исключить из спорта (например, легального кофеина из аптек) также приучивает спортсмена к фармпрепаратам, которая вскоре перерастает в использование запрещенных в свободном обороте сильнодействующих препаратов, и, как следствие, их систематической покупке. Данная ситуация ухудшается в случае, если спортсмен выступает на соревнованиях, с отсутствием допинг-контроля. Таким образом, рассмотренные А.П. Алексеевой детерминанты напрямую влияют на незаконный оборот сильнодействующих веществ в спорте, который ставит своей задачей оздоровление населения, а не подрыв его здоровья от побочных

эффектов анаболических стероидов или других сильнодействующих веществ, применяемых в спорте.

Вместе с тем, Е.Г. Шмелева выделяет следующие детерминанты незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте: «причинами наличия данного вида преступности являются желание спортсменов увидеть быстрый результат в сфере профессионального спорта либо добиться более высоких показателей. Отсутствие достоверной информации о побочных эффектах (и практическую отсроченность их во времени) можно считать условием, способствующим ежегодному увеличению объемов незаконного оборота анаболических стероидов, содержащих в своем составе сильнодействующие и ядовитые вещества»<sup>1</sup>.

Данная причина, безусловно, является верной, поскольку, именно цель спортсмена достичь более высокий результат, а также отсроченность во времени побочных эффектов, либо полное отсутствие информации по ним, является скорее основной причиной сбыта не только анаболических стероидов, но и всех используемых в спорте сильнодействующих веществ.

Кроме этого, следует отметить, что многие спортсмены просто не знают об уголовной ответственности за сбыт сильнодействующих веществ.

Исходя из вышеизложенного, следует выделить следующие детерминанты незаконного оборота сильнодействующих веществ в спорте:

1. Желание добиться спортсменом более высоких показателей и результатов.
2. Отсутствие информации о побочных эффектах или их отсроченность.
3. Внушение тренером и другими лицами, что для победы следует использовать запрещенные свободном обороте сильнодействующие вещества.
4. Заинтересованность тренера и других лиц в победе спортсмена.
5. Невозможность полного исключения фармакологических препаратов.
6. Отсутствие допинг-контроля на соревнованиях.
7. Отсутствие информации у спортсменов об уголовной ответственности за сбыт сильнодействующих веществ, в частности анаболические стероиды.

---

<sup>1</sup> Шмелева Е.Г. Указ соч. С. 167–168.

## **Заключение**

Употребление сильнодействующих веществ характерно для некоторых видов спорта с целью улучшить спортивные результаты. Такие сильнодействующие вещества (в особенности анаболические стероиды) составляют значительный объем незаконного оборота этих веществ. Список сильнодействующих веществ для целей ст. 234 УК РФ, утвержденный постановлением Правительства РФ от 29 декабря 2007 г. № 964 содержит в себе большинство субстанций, используемых в спорте.

Личность преступника характеризуется тем, что напрямую связана с спортивной деятельностью спортсмена. Например, тренер или занимающийся таким же или подобным видом спорта другой спортсмен.

Основной детерминантой выступает желание спортсмена легко добиться более высоких результатов, осложняемое отсутствием информации о побочных эффектах сильнодействующих веществ и их отсроченность. Кроме того, детерминантами могут выступать внушения и личная заинтересованность тренера в более высоких результатах своего спортсмена. Также причинами являются невозможность полного исключения фармакологических препаратов, отсутствие допинг-контроля на соревнованиях и отсутствие информации об уголовной ответственности за сбыт сильнодействующих веществ.

## **Список литературы**

1. Алексеева А. П. Оперативно значимая информация о преступлениях в сфере спорта // Вестник КРУ МВД России. 2019. №4 (46). С. 45–48.
2. Алексеева А. П. Спортивная криминология: монография. Волгоград: ВА МВД России, 2014. 404 с.
3. Анцыгин А. В. О некоторых причинах криминального вмешательства в спортивные соревнования: сравнительно-правовое исследование отечественного и зарубежного опыта // Финансовые исследования. 2018. №4 (61). С. 68–79.
4. Бавсун М. В. Сравнительно-правовой анализ мер воздействия на преступность в зарубежном и отечественном уголовных законодательствах // Научный вестник Омской академии МВД России. 2010. №4. С. 3–7.
5. Клейменов И. М. Профессиональный спорт и криминологические риски // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2020. №3. С. 83–92.
6. Савичев А. А. Криминологический анализ противодействия допинговой преступности // Виктимология. 2020. №1 (23). С. 47–57.
7. Хиневич К. И. Спортсмен – жертва или соучастник нарушения антидопингового законодательства // Криминологический журнал. 2018. № 3. С. 12–14.

8. Чистова Л. Е. Расследование преступлений в сфере незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ: монография. М.: Юрлитинформ, 2014. 226 с.

### References

1. Alekseeva, A. P. (2019). Operativno znachimaya informatsiya o prestupleniyah v sfere sporta [Operationally significant information about crimes in the field of sports]. *Vestnik KRU MVD Rossii – Bulletin of the KRU of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. No 4 (46). pp. 45–48. (In Russian).

2. Alekseeva, A. P. (2014). Sportivnaya kriminologiya [Sports criminology]. Volgograd: VA MVD Rossii. 404 p. (In Russian).

3. Ancygin, A. V. (2018). O nekotorykh prichinakh kriminal'nogo vmeshatel'stva v sportivnye sorevnovaniya: sravnitel'no-pravovoe issledovanie otechestvennogo i zarubezhnogo opyta [On some reasons for criminal interference in sports competitions: a comparative legal study of domestic and foreign experience]. *Finansovye issledovaniya – Financial research*. No 4 (61). pp. 68–79. (In Russian).

4. Bavsun, M. V. (2010). Sravnitel'no-pravovoj analiz mer vozdeystviya na prestupnost' v zarubezhnom i otechestvennom ugolovnykh zakonodatel'stvah [Comparative legal analysis of measures of influence on crime in foreign and domestic criminal legislation]. *Nauchnyj vestnik Omskoj akademii MVD Rossii – Scientific bulletin of the Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. No 4. pp. 3–7. (In Russian).

5. Klejmenov, I. M. (2020). Professional'nyj sport i kriminologicheskie riski [Professional sports and criminological risks]. *Vestnik OmGU. Seriya. Pravo. – Bulletin of Omsk State University. Series. Right*. No 3. pp. 83–92. (In Russian).

6. Savichev, A. A. (2020). Kriminologicheskij analiz protivodejstviya dopingovoj prestupnosti [Criminological analysis of countering doping crime]. *Viktimologiya – Victimology*. No 1 (23). pp. 47–57. (In Russian).

7. Hinevich, K. I. (2018). Sportsmen – zhertva ili souchastnik narusheniya antidopingovogo zakonodatel'stva [Sportsman – victim or accomplice of a violation of anti-doping legislation]. *Kriminologicheskij zhurnal – Criminological Journal*. No 3. pp. 12–14. (In Russian).

8. CHistova, L. E. (2014). *Rassledovanie prestuplenij v sfere nezakonnogo oborota sil'nodejstvuyushchih ili yadovityh veshchestv* [Investigation of crimes in the field of illegal trafficking of potent or poisonous substances]. Moscow: YUrlitinform. 226 p. (In Russian).

### Вклад соавторов

Соавторство неделимое.

### Co-authors' contribution

Co-authorship is indivisible.

### Об авторах

**Сокольский Георгий Юрьевич**, Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург, Российская Федерация, ORCID ID: 0000-0002-0109-2424, e-mail: 9964998@gmail.com

**Аксенов Дмитрий Васильевич**, кандидат юридических наук, Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург, Российская Федерация, ORCID ID: 0000-00015397-3170, e-mail: dima6022738@gmail.com

### About the authors

**Georgy Yu. Sokolsky**, Pushkin Leningrad State University, Saint Petersburg, Russian Federation, ORCID ID: 0000-0002-0109-2424, e-mail: 9964998@gmail.com

**Dmitry V. Aksenov**, Cand. Sci. (Law), Pushkin Leningrad State University, Saint Petersburg, Russian Federation, ORCID ID: 0000-00015397-3170, e-mail: dima6022738@gmail.com

Поступила в редакцию: 26.02.2021

Received: 26 February 2021

Принята к публикации: 01.03.2021

Accepted: 01 March 2021

Опубликована: 29.03.2021

Published: 29 March 2021